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Najdéte primku aproximujici body [0, 5], [1, 3], [3, 3], [5, 2], [6, 1].

n==5
1 0 5 0 0
2 1 3 1 3
3 3 3 9 9
4 5 2 25 10
5 6 1 36 6
> 15 14 71 28

7la + 15b = 28,
15a 4+ 5b = 14.
ReSenim této soustavy jea = —1—73 = —0.538 ab = % = 4.415. Nejlepdi lineérni aproximace souboru
bodii je tedy primka
y = —0.538z + 4.415.

Graf souboru bod(l a vyslednou primku

y = —0.538z + 4.415

zakreslime do obrazku a zkontrolujeme optimalitu primky.
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Naleznéte kalibracni kfivku spektrometru, pouzijte vztah sin ¢ = % , kde a je mfizkova konstanta.

n=11
(Y23 )\1 SiIl (Y23 Af /\z sin (Y23
13°227 | 404,8 | 0,2312 163363, 04 93,59
13°31 409, 2 0,2337 167444, 64 95,63

14°13" | 430,0 | 0,2456 | 184900,00 105, 61
16°19" | 491,9 | 0,2809 | 241965,61 138,17
16°28" | 496,3 | 0,2835 | 246313,69 140,70
18°05" | 543,5 | 0,3104 | 295392,25 168,70
19°11" | 575,3 | 0,328 | 330970,09 189, 04
19°19’ | 579,1 | 0,3308 | 335356,81 191,57
20°20' | 608,4 | 0,3475 | 370150,56 211,42
20°30' | 613,1 | 0,3502 | 375891,61 214,71
20°50' | 622,7 | 0,3557 | 387755,29 221, 49

3100003, 59 1770, 64
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Vztah sinp = % jelinearnim vztahem mezi y; = sin¢; ax; = A; Snheznamou konstantou A = % Podle
vztahu y; = sin ¢ = A\ tedy minimalizujeme

11

Z(A/\i —sin;)?

=1

vzhledemk A = a1, tj.
11

Z 2(A)\1 — sin (pz)/\z =0.

=1

Nutnou podminkou minima je proto spinéni rovnosti A > ~ A7 = > " Ai sin ;.

= > Aising;  1770,64
A2 3100003, 59

= 0,00057117.

Zakredimekalibracni kfivku spektrometru a opticky zkontrolujeme optimalitu primky.
sin ¢
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Urcete materialové konstanty skla pouzitého na vyrobu méfeného hranolu. Pro vybrané spektrani cary
rtutovée vybojky byly ur€eny nasledujici hodnoty indexu lomu sklenéného hranolu, k proloZeni
naméfenych dat pouZijte Cauchyliv vztah n = a + A% + 5z

n==~6

i [nm] n;

623.4 | 1,619
5791 | 1,622
546,1 | 1,624
491,6 | 1,631
435, 8 1,643
404,6 | 1,650

Oy UL W N | =,

Minimalizujeme vzda enosti skutecné naméfenych hodnot od hodnot na aproximujici kfivce, tj.
6

g (a—i—b% —I—c% —n;)? — min
i=1

6
(D (atbiy +efr —n)*), =

i=1 %

-

2(a+bsz +c5r —ni) =0

1
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Q_(atbsy +ezr —n))y = =0

-

2(a—|—b>\—12 —i—c%; —ny)

-

=1

-

=1
6
(D (at+byz +egr—n)?), =

i=1 %

2(a+bsz + e —ni)5r =0

1

Roznasobenim a slouéenim vhodnych stitancli dostaneme soustavu:
6 6
6a+b) Fr+ed sr = Dom
i=1 i=1
6 6 6
e A Frted g = Do
i=1 i=1 i=1 ;
6 6 6
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M aticové zapiSeme soustavu
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& =0.2442011288 - 1074,

i

L =0.1089183487- 10,

k2
1 i
6 6

A% = (0.2703580405 - 102, Z n; = 9,789, Z len = (.3992726604 - 10~%,

i=1 =1 i=1

= = 0.5260289304- 10717,
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> ni = 0.1784493319 - 1077,

i=1

Cramerovym pravidlem dostavame fegeni a = 1.602537615, b = 5114.983088 nm? a
c = 448646567.9 nm?, tedy

n = 1.602537615 + 5114.92‘3302‘32‘3/\—12 + 448646567.9%.

Opticky zkontrolujeme optimalitu kFivky.
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	Najdìte pøímku aproximující body [0,5], [1,3], [3,3], [5,2], [6,1].
	Naleznìte kalibraèní køivku spektrometru.
	Urèete materiálové konstanty skla.

